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ISTORICUL IDEII D E  "CULT AL EROILOR" LA ROMÂNI 

MironLaza 

În toate timpurile şi la toate neamurile, cultul morţilor a fost religia căreia i s
au închinat toţi, cei mari ca şi cei umili. Toţi au cinstit şi prea mărit morţii, cu 
obiceiuri şi  rituri păstrate cu evlavie, pentru pomenirea celor duşi din viată.1 "De 
mortuis nil nisi bene" sintetizau în stilul lapidar şi concis latinii şi acest dicton s-a 
transmis de-a lungul veacurilor printr-o îndelungată tradiţie de credinţe şi idei păstrate 
până în zilele noastre. 2 

Cea mai mare cinste au avut-o întotdeauna eroii morţi în lupte. 
Eroul este un personaj ce întruchipează cele mai alese virtuţi ale semenilor săi: 

el este cel ce-şi dă viaţa pentru cei mulţi, devine un exponent al colectivităţii, al 
neamului; el are o voinţă aşa de puternică încât nici o tulburare nu i-o poate clinti în 
faţa prirnejdiilor de orice fel; el rămâne acelaş, hotărât, dârz, ferm; el este curajos şi 
viteaz, drept, generos, cumpătat, altruist şi dezinteresat de recompense; el 
întruchipează gândul milioanelor de gânduri şi braţul milioanelor de braţe. 

Istoria "cultului eroului" nu este bine înţeleasă, spun specialiştii, şi de aici 
explicaţia reticenţelor în abordarea problematicii respective. 

În Grecia antică eroii erau fie de origine divină - fii muritori ai unui zeu/zeiţă 
şi a unei muritoare/zeiţe (cazul Ahile) sau zeităţi locale - fie muritori a căror memorie 
era divinizată prin lege. 

După bătălia de la Marathon, printr-o decizie oficială, Atena a stabilit un cult 
colectiv dedicat eroilor morţi în război, fiind veneraţi la aniversările anuale ale 
victoriei. Cinstirea memoriei eroilor ce şi-au sacrificat viaţa în războaie însemna să le 
cinsteşti oraşul şi istoria. Faptele lor erau eternizate în opere literare (1/iada) cântate de 
"aezi", transmise oral din generaţie în generaţie. 

Elogierea memoriei eroilor căzuţi în lupte a format ,fundamentul religiilor, 
moralei şi tradiţiilor tuturor popoarelor".3 Oamenii au găsit un înţeles misterios în 
poveştile despre eroi, pentru că aveau nevoie de acestea.4 

La români a existat întotdeauna un cult al eroului, poate nu în forma adoptată 
după Primul Război Mondial. Cel mai bine este sintetizat acest cult în versurile 
poetului D. Bolintineanu: 

,,Du-te la bătaie! Pentru ţară mori 
Şi-ti va fi mormântul coronat cu flori" 
Ingrijirea şi înfrumuseţarea mormintelor eroilor constituia o obligaţie a 

întregii societăţi, înrnormântarea soldaţilor ucişi într-o bătălie se făcuse întotdeauna pe 

1 MS. Regina Măria, Pentru morţii noştri, în revista "Cultul Eroilor Noştri", an 1 ,  nr. 1 ,  aprilie 
1920 
2 A. Pippidi, Despre statui şi morminte. Pentru o teorie a istoriei simbolice, p. 1 5  
3 Mr .  Tr. Popa Liseanu, Soldatul necunoscut Istoric ş i  cult, Bucureşti, 1935, Inst. De arte 
şrafice ,,Bucovina" 
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loc, într-o groapă comună, în antichitate, locul era marcat printr-o inscripţie cu mesaj 
patriotic: "Călătoru/e care treci prin preajmă, mergi de spune spart anilor . . . 

"5 
• La Atena, generalii care nu-i înmormântau pe cei căzuţi în lupte erau 

osândiţi la moarte. 6 
• Ştefan cel Mare şi Sfânt a ridicat la Războieni o capelă comemorativă peste 

osemintele celor căzuţi în luptă la 1476; în alte cazuri - construia biserici sau mănăstiri 
(tradiţia spune că după fiecare bătălie edifica un lăcaş de cult). 

Biserica a avut, o lungă perioadă de timp, un rol important în perpetuarea 
cultului eroului; atitudinea ei a evoluat de la poziţia rezervată, chiar contrară, faţă de 
eroismul războinicului în lupta până la cultul laic al vitejiei militare. Iniţial, biserica 
accepta doar martirii ca modele ale sacrificiului de sine. Martiriul era rezervat doar 
pentru situaţiile în care războinicul lupta împotriva necredincioşilor sau păgânilor; 
cruciaţii se considerau războinicii lui Dumnezeu, cei ce cădeau în lupte deveneau 
martiri, sfmţi. 

De altfel, luptele duse de români împotriva otomanilor sau tătarilor erau 
considerate drept lupte cu păgânii, cu necredincioşii, iar cei căzuţi în lupte deveneau 
"martiri'' potrivit dogmei creştine. 

Ştefan însuşi era numit de Papa Sixt al IV-lea drept "atlet a/ lui Cristos"7 

Cu timpul, oameni ai legii şi ai canoanelor au recunoscut sensul laic al cultului 
eroului ca fiind expresia venerării sacrificiului dat în luptele pentru apărarea patriei 
sau a regatului. 

Epoca modernă a marcat instituţionalizarea unor modele cvasiunanim 
acceptate de propagare a cultului eroului, cum sunt Morrnântul Soldatului Necunoscut, 
Arcul de Triumf, monumente memoriale, mausolee şi cimitire de război, plăci cu 
nume de eroi expuse în biserici, şcoli, clădiri administrative, Ziua Eroilor, ş.a. 

Războiul de independenţă 1 877 1878 a prilejuit afirmarea şi manifestarea 
plenară a sentimentelor de respect şi preţuire fată de faptele de eroism şi sacrificiu 
săvârşite de ostaşii români pe câmpul de luptă. România a participat la războiul de 
independenţă cu o armată numărând circa 38.000 militari şi s-au distins prin 
numeroase fapte de eroism şi vitejie, aducându-şi prinosul său de jertfă şi sacrificiu 
(aproape 10.000 morţi sau răniţi. A fost de fapt examenul de maturitate al armatei 
naţionale moderne, fiind apreciată ca atare de contemporani. 8 

Naţiunea română a acordat onoruri speciale eroilor săi. S-a ridicat primul Arc 
de Triumf din istoria capitalei, iar la 8/20 octombrie 1 878 a fost organizată intrarea 
triumfală a Armatei Române în Bucureşti, în înaltul Ordin de zi semnat de domnitorul 
Carol I se menţiona: "Ţara, prin delegaţii ei, împreună cu capitala, împodobită ca 
niciodată şi însujleţită de cel mai sacru simţământ al Patriei recunoscătoare, vă 

5 A. Pippidi, op. cit., p. l 8  
6 Revista Cultul Eroilor noştri, an I, nr. 1, aprilie 1920 
7 CC. Giurăscu, D.C. Giurăscu, Istoria românilor, voi. II, Ed. Ştiinţifică şi enciclopedică, 
Bucureşti, 1 978, p. l 63 
� M. Muşat, Ardeleanu, De la statul geto-dac la statul român unitar, Ed. Ştiinţifică şi 
enciclopedică, Bucureşti, 1983, p.300 
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primeşte astăzi şi salută în voi nu numai pe eroii de la Griviţa, Plevna, Rahova şi 
Smârdan, dar chiar şi pe aceia care prin sângele lor au pus pe fruntea României 
coroana Independenţei"9 

Memoria eroilor morţi pe câmpurile de luptă a fost cinstită prin ridicarea de-a 
lungul timpului (începând chiar din 1 878), a numeroase monumente comemorative, pe 
aproape întreg cuprinsul ţării (cea 480 - de la simple cruci şi  însemne memoriale până 
la monumente reprezentative şi complexe monumentale de mare amploare). In 
Bulgaria, la Plevna s-a amenajat un muzeu şi un cimitir de război. 

Cultul eroului la români a cunoscut o dezvoltare puternică în timpul şi imediat 
după încheierea Primului Război Mondial. S-a acţionat cu hotărâre pentru cinstirea 
ostaşilor morţi în război, în primul rând pentru organizarea înhumării creştineşti a 
osemintelor acestora. Intr-un raport al ministrului de război din 14/27 februarie 1 9 1 9  
se arăta că odată cu începerea semănăturilor de primăvară, cimitirele ostaşilor morţi în 
războiul pentru întregirea neamului, împrăştiate pe tot teritoriul tării vor fi profanate 
dacă nu se iau de urgenţă măsuri de recunoaştere şi îngrijire a lor. Ca urmare, prin 
Decretul-Lege nr_ 7 1 5  din 14/27 februarie 1 9 1 9  se expropriau "toate terenurile unde se 
găsesc îngropaţi, izolaţi sau în grupe de morminte, ostaşii noştri morţi în război" 1 0 In 
1 920 sunt expropriate şi terenurile unde erau înhumaţi ostaşi străini, precum şi cele 
necesare realizării de monumente, capele, mausolee, parcuri.1 1  

La 12  septembrie 1 9 19, prin Decretul-Lege nr. 4. 106 se constituie Societatea 
Mormintelor Eroilor Căzuţi în Război12 (M.S, Regina Maria, preşedinte de onoare, 
IPSS Miron Cristea mitropolitul primat al României, preşedinte) care avea drept 
scop: 

să descopere locurile unde se aflau mormintele celor căzuţi pentru patrie 
• să aducă acelor morminte îmbunătăţirile necesare 
• să organizeze sărbătorirea Zilei Eroilor 
Prin înaltul Decret nr. 3.530/24.08. 1 9201 3 se instituie ca Ziua Eroilor să fie 

sărbătorită, în fiecare an, în Ziua înălţării Domnului, decretată ca sărbătoare naţională. 

* * 

* 

În tratatele de pace încheiate la Conferinţa de la Paris s-a inclus o secţiune 
distinctă (Secţiunea a II-a Morminte) în care se stipulau obligaţiile beligerantelor 
pentru întreţinerea mormintelor soldaţilor îngropaţi pe teritoriile lor. 14 

* * 

9 Ziarul Războiul, nr. 442, luni, 9 octombrie 1 878 
1 0 Monitorul Oficial, nr. 26 din 1 7.02./1 3 .03. 1 9 1 9  
1 1  Monitorul Oficial, nr. 20 din 1 920 
1 2 Monitorul Oficial nr. 123 din 9 19  
1 3 Monitorul Oficial nr .  1 1 9 din 02_09. 1920 

* 

14 D.C. Bădescu, Sandu Popescu, 1856 - 1936 Tratatele şi instrumentele diplomatice care au 
cimentat temelia statului român, Constanţa, 1 937, p. l 73 
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Prin LD. nr. 1 .699 din 3 1  mai 1 927, Societatea Mormintelor Eroilor Căzuţi în 
Război se transformă în Societatea ,. Cultul Eroilor ", iar în 1 940 (Decret-Lege nr. 
2.535 din 27.07. 1940) în Aşezământul Naţional ,.Regina Maria " pentru Cultul 
Eroilor. 1 5 

În 1 923 se amenajează Mormântul Soldatului Necunoscut, după un 
ceremonia! emoţionant şi plin de avânt patriotic 

• În 1922 - a fost ridicat Arcul de Triumf în Bucureşti, iniţial din lemn 
acoperit cu 
stucatură, apoi în anii 1 935 - 1936 în forma actuală. 

• De-a lungul timpului Societatea "Cultul Eroilor" a reuşit să edifice, să 
întreţină şi să înfrumuseţeze pe tot cuprinsul ţării şi cu toate vicisitudinile vremurilor, 
1 1 8 cimitire definitive, 84 cripte, 1 3  mausolee, 503 troiţe, a identificat şi amenajat 
529.7 13  morminte. 16 

Drept încheiere, aş reproduce un fragment din cuvântul Patriarhului Bisericii 
Ortodoxe Române, Miron Cristea, la o festivitate comemorativă de la Dragoslavele 
din 20 august 1 929: 

"În fata morţii ce i-a ajuns pe inamici pe câmpul de luptă încetează toate 
rivalităţi/e, duşmăniile şi furia lor de răzbunare. Şi inamicii de odinioară odihnesc 
acum in mormintele din ace/aş cimitir de onoare, ingrijite de aceeaşi mână 
creştinească a membrilor Societăţii ,. Cultul Eroilor " Iară alţii îşi dorm somnul de 
veci chiar în ace/aş mormânt comun, intr-o frăţească îmbrăţişare, drept simbol al 
pacinicei şi durabilei convieţuiri, care ar trebui să existe intre popoare şi ţări. 

Să ne dăm deci toţi conducătorii popoarelor silinţa: a contribui la înfrăţirea 
lor şi la pacinica rezolvare a chestiunilor şi conflictelor dintre ele şi pe timpul scurtei 
vieţuiri a omului pe acest pământ, implinind porunca Sf Scripturi: ,. Şi pre pământ 
pace, intre oameni bună invoire " 1 7 

THE HISTORIC OF THE IDEEA OF "HEROES CULT" TO ROMANIANS 

SUMMARY 

In ali times and to ali nations, the cult of the dead peop1e was the religion to 
which everybody bowed down, the big ones and also the smali ones. Ali of them 
glorified and aggrandized the deads, with customs and rites kept them devoutly, for 
the mentioning of those who passed away. "De mortuis nil nisi bene" synthesized in 
the lapidary and concise style, the Latin people and this dictum was sent over the 
centuries trough a long tradition of believes and ideas kept till our days. And the 
greatest honor always belonged to the heroes who died in the battle. 

1 5 Monitorul Oficial, nr. 1 76 din 01 .08. 1940 
1 6  Arhiva Cultul Eroilor, dosar 52, f 59 
1 7  Revista România Eroică, an X, nr. 9 din 9 septembrie 1929. p.3 
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